

ИСТОРИЯ ДВИЖЕНИЯ СОЛДАТСКИХ МАТЕРЕЙ ПРИАНГАРЬЯ

*Г.А. Цыкунов, д-р ист. наук
БГУЭП, Иркутск
Л.А. Шевченко*, соискатель
БрГУ, Братск*

Статья посвящена малоисследованной проблеме – истории создания общественных организаций солдатских матерей Иркутской области. Рассматриваются основные этапы их деятельности, анализируются формы и методы работы.

Ключевые слова: общественные организации, комитеты солдатских матерей, женское движение, защита прав военнослужащих.

История и деятельность комитетов солдатских матерей Приангарья неотрывна от российского материнского движения, которое берет начало в конце 1980-х гг. Его организации и структурированию способствовало ухудшение положения с защитой прав человека в вооруженных силах Российской Федерации.

Поводом для образования Комитета солдатских матерей России послужила отмена отсрочки от призыва на военную службу для студентов высших учебных заведений, повлекшая за собой призыв в армию десятков тысяч молодых людей. В 1988-1989 гг. по всему Советскому Союзу прокатилась волна протеста в виде митингов и пикетов, организаторами которых стали матери, чьи сыновья были призваны в армию со студенческой скамьи. Итогом действий российских матерей стало возвращение в вузы 17600 студентов, столкнувшихся с неуставными отношениями в армии, случаями гибели солдат в мирное время.

В апреле 1988 г. во многих областях и республиках страны прошли съезды и конференции, на которых было принято решение о создании Общероссийской общественной организации «Комитет солдатских матерей России» (КСМР). Девятого сентября 1990 г. состоялся первый всесоюзный съезд солдатских матерей, который провозгласил целью движения отмену призыва и перевод армии на контрактную основу. В июне 1991 г. органи-

зация была зарегистрирована, ее председателем избрана М.И. Кирбасова.

Условно историю движения солдатских матерей России можно разделить на три этапа. Первый, начавшийся в 1991 г., был посвящен вопросам реформирования армии, защите прав военнослужащих. Наряду с восстановлением отсрочки от военной службы для студентов высших учебных заведений, российский Комитет солдатских матерей добился принятия новых медицинских требований к состоянию здоровья призывников, их права на альтернативную военную службу.

Новый этап деятельности КСМР приходится на период обострения ситуации на Кавказе в середине 1990 гг. В ноябре 1994 г. организация выступила с обращением к правительству страны с требованием о немедленном выводе войск и прекращении войны в Чечне. В январе-марте 1995 г. Комитет провел акцию по сбору подписей против войны, организовывал антивоенные митинги, пикеты, шествия во многих российских городах. Активисты организации неоднократно посещали Чечню, встречались с полевыми командирами, вывезли с территории республики несколько десятков попавших в плен солдат.

В конце 1994 г. пацифистские настроения докатились до сибирской глубинки. В октябре отдел семьи, материнства и детства администрации Иркутска

* - автор, с которым следует вести переписку.

выступил с предложением о создании в городе комитета солдатских матерей, который бы занимался защитой прав военнослужащих срочной службы и призывников. 20 октября состоялось организационное собрание, на котором было принято решение о создании общественной организации и необходимости ее регистрации в органах юстиции.[1] Причиной образования комитета «стала процветающая в армии дедовщина».[2] В 1995 г. организация получила региональный статус. Возглавила комитет Н.В. Кулиева, ответственным секретарем была избрана Л.В. Карпова, мать погибшего в армии сына. В 1996 г. Карпова была избрана председателем областного КСМ.

В январе 1995 в Приангарье пришли первые похоронки. Одним из самых «черных» оказался день 4 февраля, когда погибло сразу пятеро иркутян. В сентябре 1995 г. Иркутским комитетом солдатских матерей был обнародован список военнослужащих, отдавших свои жизни в Чечне. В нем значилось 35 человек, призванных в армию из городов и районов Иркутской области.[3] По информации председателя областного комитета Л.В. Карповой, с 1995 по 2007 г. в Чечне погибло 207 военнослужащих из Иркутской области, в том числе 150 солдат-срочников и 57 сотрудников милиции.[4] Всего в контртеррористических действиях на Кавказе приняли участие более 10 тыс. представителей Приангарья. Две тысячи человек получили правительственные награды, двое посмертно удостоены звания «Герой России».[5]

Одной из первых антивоенных акций иркутянок стало перекрытие Транссибирской магистрали в январе 1995 г. Женщины в течение пяти минут простояли на железнодорожных путях, а затем провели митинг протеста, держа плакаты со словами «Нет – кровавой бойне в Чечне!».[6] Позднее комитетом было организовано и проведено еще несколько таких акций.

11 августа 1995 г. Л.В. Карпова при поддержке Байкальского регионального Союза женщин «Ангара» приняла уча-

стие в работе всероссийского съезда солдатских матерей.

Вместе с тем, разногласия, возникшие среди солдатских матерей на федеральном уровне, нашли отражение и в Приангарье. Параллельно с уже созданным комитетом начинает действовать организация с аналогичным названием, санкционированная областным советом женщин. В августе 1995 г. в г. Ангарске при участии регионального женсовета прошла ее учредительная конференция, руководителем была избрана Л. Игумнова. В этот же период организация начала создавать свои представительства на базе районных женсоветов области. Однако деятельность этих структур не нашла конкретного выражения. Многие из территориальных представительств перешли под юрисдикцию комитета, возглавляемого Л.В. Карповой.

Несколькими годами раньше движение солдатских матерей начало развиваться в Усть-Илимске, Ангарске и Усолье-Сибирском. 24 октября 1991 г. во Дворце культуры «Дружба» г. Усть-Илимска состоялась конференция, на которой был избран городской комитет солдатских матерей. Непосредственным толчком к проведению конференции послужил прошедший накануне стихийный митинг протеста, вызванный известием о доставке в город двух цинковых гробов с телами погибших парней и их похоронами. Деятельность комитета развивалась стремительно. Уже на заседании 25 октября были определены направления его работы, отправлены телеграммы в российский комитет солдатских матерей, Верховный Совет республики. За время, прошедшее после конференции, руководитель инициативной группы Т. Колобова встретила с военным комиссаром Иркутской области и изложила ему требования Усть-Илимских женщин. Среди них – розыск пропавших солдат, расформирование неблагополучных воинских частей, прохождение службы исключительно на территории РСФСР без отправки в «горячие точки». «Налажена оперативная

связь с российским комитетом, ведется подготовка к слету солдатских матерей России. Уже принимаются конкретные меры по поиску пропавших солдат», – говорилось в интервью лидера движения газете «Усть-Илимская правда». «Наша цель – объединиться с аналогичными комитетами других городов, чтобы вместе требовать реформы в армии. Пока мы врозь, плачем в одиночку, домой будут приходить похоронки и цинковые гробы. И никто не будет нести за это ответственность».[7]

В 1993 г. начали свою деятельность организации солдатских матерей в городах Ангарске и Усолье-Сибирском, в 1995 г. – в Братске. В 1996 году был создан комитет солдатских матерей Куйтунского района. Поводом для этого, как и в Усть-Илимске, послужили трагические события: погиб солдат Сергей Ташлыков. «Эта весть мгновенно разнеслась по Куйтуну, и более 300 матерей стихийно, не стовариваясь, собрались в мэрии, объединенные общим горем...».[8]

В основном, в комитетах работали и часто возглавляли эти организации матери, потерявшие своих сыновей в армии и после службы в ней. Комитет г. Усть-Кута возглавила Н. Шерстянникова, мать героя России лейтенанта Андрея Шерстянникова, погибшего в бою в Аргунском ущелье[9], г. Шелехова – С. Волгина, похоронившая сына после его демобилизации.

В 2000 г. КСМ Иркутской области имел отделения в 15 районах Приангарья: Жигаловском, Качугском, Тулунском, Куйтунском, Бодайбинском, Киренском, Слюдянском, Усть-Удинском, Баяндаевском, Ольхонском, Иркутском, Балаганском, Шелеховском, Тайшетском. Согласно Уставу, руководители местных отделений КСМ входили в состав областного комитета, образуя его совет. С первых дней своей деятельности все местные организации начали проводить работу по улучшению условий прохождения службы солдат. Необходимо отметить, что изначально в работе комитетов явно выделялась деятельность, связанная с за-

щитой прав призывников, солдат, а также защитой прав их родителей. Не имея какого-либо финансирования и собственных средств, комитеты рассылали письма на предприятия и в организации с просьбой оказать помощь в приобретении продуктов питания для военных гарнизонов области в условиях экономического кризиса. Комитеты налаживали связи с воинскими частями, в которых служили их земляки. В 1998 г. областной КСМ взял шефство над пограничной заставой «Киран» Кяхтинского района Читинской области. По согласованию с командованием части, в нее направлялись для прохождения воинской службы иркутские призывники. В этот период подобная попытка сотрудничества при поддержке муниципалитета была сделана КСМ г. Братска. Однако эта работа не была завершена из-за смены мэра города.

Представители комитетов включались в состав призывных комиссий, способствовали восстановлению женсоветов в воинских частях, тесно сотрудничали с организациями солдатских матерей из Читы и Красноярска.[10]

В этот период работа КСМ активно связана с розыском раненых, находящихся в госпиталях, пропавших без вести, помощи семьям погибших. В 1995 г, при поддержке министерства обороны, военной прокуратуры и других официальных структур российский Комитет открыл «горячую линию» по сбору информации о военнослужащих, находящихся в Чечне. Инициатива была поддержана в регионах России, в том числе и в Иркутской области. Территориальные комитеты активно включились в работу «горячей линии» «Поиск», работали с Фондом «Право матери» по сверке сведений о погибших в Чечне. Информация, полученная с мест, публиковалась в российских и зарубежных средствах массовой информации, в том числе в газетах «Красная звезда», «Комсомольская правда», «Труд».[11]

Большое внимание солдатскими матерями уделялось улучшению морально-психологического климата и поддержке

солдат, особенно тех, кто проходил службу в «горячих точках». В 1996 г. КСМ провели на территории области акцию «Посылка земляков». Два раза в Чечню отправлялись грузы для военнослужащих, в том числе посылки, собранные родными со всех территорий Приангарья. Обе экспедиции с гуманитарным грузом сопровождала председатель комитета солдатских матерей г. Братска Т.Л. Кузубова. Первую поездку (в январе) она совершила совместно с председателем комитета из г. Байкальска С. Волгиной, вторую (в апреле) – самостоятельно. В течение недели посланцам матерей Приангарья удалось побывать во всех частях, где служили «мальчишки»: в Ханкале, Грозном, в аэропорту «Северный», в селах Атаги и Гойское. [12] В 1996 г. в числе других региональных отделений КСМ Иркутской области организовал сбор гуманитарной помощи для мирного населения Чеченской республики. На средства, выделенные предприятиями и организациями области, были куплены и направлены на Кавказ мука, сахар, одежда, медикаменты.

Отдельным направлением работы комитетов стала поддержка молодежи, уволенной из Вооруженных Сил: трудоустройство, направление на лечение и учебу. Так, организация солдатских матерей г. Братска в 1995 г. инициировала принятие городской программы по социальной поддержке бывших военнослужащих, выполнявших задачи в условиях чрезвычайного положения. [13] В ней предусматривались расходы на получение профессионального образования, льготы на коммунальные услуги, право бесплатного проезда на городском транспорте и первоочередного получения мест в детских дошкольных учреждениях. Хотя в целом программа не была выполнена, комитету в ее рамках удалось предоставить возможность нескольким участникам боевых действий получить бесплатное юридическое образование в вузах города. В 2000 г. при содействии областного КСМ администрацией г. Иркутска было приобретено 26 квартир для участников

боевых действий. В целом же, предложенная областным комитетом региональная программа поддержки уволенных из Вооруженных Сил не была поддержана органами власти. Как и создание реабилитационного центра для участников боевых действий, семей погибших защитников Отечества и сотрудников правоохранительных органов.

Третий период деятельности российских Комитетов солдатских матерей наступил после окончания войны в Чечне, перейдя в плоскость решения вопросов военнослужащих в условиях мира. Одними из главных функций организации солдатских матерей в этот период стало военно-патриотическое воспитание, работа с призывниками. Для допризывной молодежи проводились уроки мужества с участием ветеранов Великой Отечественной и современных войн, экскурсии в воинские части для присутствия на принятии воинской присяги, торжественные проводы в армию, фестивали солдатской песни. Надо отметить, что с первых дней необъявленной войны организация стала инициатором проведения Дня памяти военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов Иркутской области, погибших при исполнении воинского долга в Афганистане и на Северном Кавказе. Ежегодно 11 декабря у Вечного огня в Иркутске собирались сослуживцы, родители и родственники участников боевых действий, не вернувшихся с войны. [14]

Организация занималась поиском средств для оказания помощи семьям погибших, поддержки прикованных к постели инвалидов, медицинского освидетельствования призывников, устройства на работу демобилизованных солдат, [15] а также решением проблем вымогательства, взаимоотношений между служащими, розыском и работой с уклоняющимися, вопросами подготовки к службе в армии и другими. [16]

Таким образом, масштабность работы, осуществляемой комитетом солдатских матерей Иркутской области, свидетельствует о его значимой роли в обществен-

ной жизни региона. На протяжении своей деятельности КСМ являлась авторитетной организацией, способной привлечь внимание органов власти Приангарья к важнейшим проблемам военнослужащих.

Литература

1. Информационный бюллетень. 1994. № 1 (октябрь). 35 с.
2. Белых М. Когда на защиту встают солдатские матери // Некоммерческий мир. 2008. № 5 (145). С. 10.
3. Список военнослужащих, погибших в Чеченской республике // Вост.-Сиб. правда. 1995. 21 сент.
4. Regions.ru : новости Федерации [Электронный ресурс] : информ. портал/ Рос. информ. агентство «Новости Федерации». М., 1999-2009. URL : <http://www.regions.ru/news/215918/print> (дата обращения: 10.12. 2009).
5. Память войны : Список воинов и сотрудников правоохранительных органов – жителей Иркутской области, погибших и умерших от ран при исполнении воинского долга на Северном Кавказе // Некоммерческий мир. 2009. № 12 (164). С. 8.
6. Улыбина Ю. Солдатские матери перекрывали Трансиб // СМ. номер один. 1995. 28 янв.
7. Зимин А. Комитет солдатских матерей создан в Усть-Илимске // Усть-Илимс. правда. 1991. 29 окт.
8. Виговская А. Сюрприз для солдатских матерей // газ. «Областная». 2008. 22 февр. (№ 18).
9. Там же.
10. Решение отчетно-выборной конференции областного совета женщин // Вост.-Сиб. правда. 1995. (Иркутянка; вып. 9).
11. Письмо председателя КСМ России Кирбасовой М.И. // Красн. звезда. 1996. 12 окт.
12. Подсочина Е. Посылка земляков // Знамя. 1996. 15 февр.
13. Об утверждении Программы социальной поддержки молодежи, уволенной из Вооруженных Сил России, выполнявшей задачи в условиях чрезвычайного положения : постановление Главы администрации г. Братска от 6.12.1995 г. // Лич. архив Т. Л. Кузубовой. Д. 1. Л. 25.
14. Программа социальной поддержки молодежи, уволенной из рядов вооруженных сил России, выполнявших задачи в условиях чрезвычайного положения // Там же.
15. Никитина Д. Солдаты смерти - подвиги бессмертны // Некоммерческий мир. 2009. № 12. (164). С. 8.
16. Карпова Л. Мы собрались поговорить о наболевшем // Там же. № 9 (161). С. 5.
17. Белых М. Когда на защиту встают солдатские матери ... С. 10.